

推进“五端”高质量发展,到2027年全市设备投资规模较2023年增长25%以上 看南安如何“更新”“换新”



本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 侯建发) 近日,南安发布《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动工作方案》(以下简称《方案》),统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,扎实推进“五端”高质量发展,推动“南安制造”“南安贸易”焕发新活力,加快发展新质生产力。

《方案》提出,到2027年,全市工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上。

根据《方案》,南安将围绕“生产端”再升级、“销售端”再拓展、“城市端”再提质、“事业端”再补齐、“回收端”再完善等,扎实推进“五端”高质量发展。

在“生产端”方面,通过以先进装备的推广应用、企业数字化专项、重

点行业设备更新及科研平台落地转化,助力产业发展更兴。《方案》提出,至2025年、2026年、2027年底,全市累计分别获得省首台(套)重大技术装备(含智能制造装备)认定6项、12项、18项;全市实施先进装备推广应用项目分别达到60个、130个、200个以上,总投资分别达到300亿元、650亿元、1000亿元以上;累计建成8个粮食烘干(点)中心;分别累计培育省级以上新一代信息技术与制造业融合应用标杆企业5家、10家、15家以上;每年分别实施千万元以上重点技改项目100个、120个、150个以上;推动上海大学南安研究院、南安市华南师大绿色低碳研究院、南安华大石材产业技术研究院、南安科技人才创新中心(中国科学院深圳先进院、武汉先进院)等高校院所科研平台科技成果转化。

在“销售端”方面,《方案》提出,以汽车、家电产品、建材家居消费和二手商品交易流通,助力贸易发展更兴。《方案》指出,通过开展汽车以旧换新项目,推广国家汽车以旧换新置

换补贴、购置税减免及金融支持等优惠政策,举办汽车文化节、新能源汽车下乡、新能源车展等展销活动,打造泉州市新能源汽贸城闽西南区域新能源汽车生态核心商圈,到2027年,全市新能源汽车销售量累计达4万辆以上,渗透率达35%以上;通过鼓励家电生产企业、商家卖场、电商平台让利促销,刺激消费者换新意愿,促进家电市场消费升级;到2027年,累计开展40场以上建材家居展销活动;培育发展功能齐全、管理规范的二手车交易市场,到2027年,二手车交易量达1.65万辆。

在“城市端”方面,通过以新型城镇化建设、地下管网建设和交通运输设备迭代更新,助力城市品质发展更兴。《方案》提出,统筹安排、稳步推进老旧小区加装电梯建设,到2027年,老旧小区电梯更新改造较2023年增长50%以上;持续推进城市公交车、出租车、营运货车等车辆电动化替代,到2027年,更新电动公交车107部以上,新增和更新新能源出租车(含网约车)比例达90%以上;持续实施燃气老化

管道更新改造,到2027年底,新建和改造更新城市燃气管道约110公里,城市燃气普及率不低于99%。

在“事业端”方面,通过以教学设备、文体旅基础设施、医疗配置和养老服务能力的提升,助力民生发展更兴。《方案》提出,实施教育设备提升行动,更新职业中专学校和中小学校教学、科研、信息化等设备,淘汰落后教学设备;支持符合条件的景区、文化园、休闲康养等文体旅项目依法依规对设施、场所进行改造提升;推动医疗卫生机构装备迭代升级,到2027年,更新医疗设备746台(套);继续推进养老服务机构消防设施设备改造更新和康复院整体迁建。

在“回收端”方面,通过以回收体系建设、废旧产品再生制造和梯次利用,助力资源再生发展更兴。《方案》提出,支持海西再生资源产业园区推进生活垃圾分类网点和废旧物资回收网点“两网融合”,探索再生资源分拣中心试点工作;加快推进废钢铁、废金属、废塑料、废石粉等再生资源精深加工项目建设。

“证照并销”一次办 便民服务获点赞

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 苏丽丽) “以往办理公司营业执照和食品经营许可证注销,需要提交多份材料、跑多个窗口,现在只需另外填写一张申请表格,在同一窗口就能一次性办结,实在太方便了!”近日,在南安市政务服务大厅市场监管窗口,南安浩宇商贸有限公司负责人体验了一把“一表申请、一窗受理、后台流转”新模式后,当场竖起了大拇指。

当天,他前往市场监管局窗口办理营业执照注销,在工作人员主动告知可以进行“证照并销”后,同步完成了营业执照、食品经营许可等证照注销,实现市场主体整体退出、证照注销一次性办结。

这得益于南安市市场监管局在泉州市市场监管领域率先试行“证照并销”改革,深化“证照合办”及“一件事”集成套餐服务改革,不断提升政务服务质量和水平。

据介绍,“证照并销”是指申请人(市场主体)在申请注销营业执照时,可以同步申请注销市场监管部门核发的行政许可、备案凭证等,市场监管部门通过一表申请、一窗受理、后台流转等形式,一次性为市场主体办理注销手续,实现市场监管领域市场主体退出事项一次办,许可证(备案凭证)“免申即办”服务,有效解决市场主体在营业执照、行政许可、备案凭证注销过程中同部门多次跑问题,切实提高商事登记领域政务服务便民指数。

“证照并销”适用于南安市市场主体在办理营业执照及市场监管领域涉及的《食品生产许可证》《食品经营许可证》《食品生产加工小作坊核准证》《仅销售预包装食品经营者备案信息采集表》《药品经营许可证》《医疗器械经营许可证》《医疗器械经营备案凭证》《医疗器械网络销售信息备案告知函》《特种设备使用登记证》《计量标准考核证书》《计量授权证书》等行政许可、备案凭证注销登记。

南安成立首支能源产业投资基金

本报讯 (通讯员 丁永源 记者 陈亮亮) 目前,凯辉能源(泉州)股权投资基金合伙企业(有限合伙)在南安注册成立,成为南安首支能源产业投资基金。

据悉,该基金由大家人寿保险股份有限公司、厦门国贸新能源科技有限公司、湖北凯辉股权投资管理有限公司、天津远见创新投资管理有限公司共同出资设立,基金总规模10亿元,主要投资方向为新能源设施行业。

未来3天 高温“全勤”

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠) 8月开场的高温热浪,简直“杀疯”了!昨日,受副热带高压控制,南安气温一路高歌猛进,午后大部分乡镇的最高气温都在35℃以上,部分乡镇更是突破38℃。

记者从南安市气象局了解到,副热带高压强势而稳定,犹如一个大锅盖在南安市上空。在强盛的副热带高压影响下,预计未来3天,南安高温依旧“全勤”,不仅白天酷热,夜间也不凉快;山区局部乡镇将有小插曲,由于热力条件较好,下午到傍晚或有局地热对流。

南安市气象局工作人员提醒,持续性高温天气会对生产生活、人体健康等方面产生不利影响,建议大家尽量避免在10时至16时这一气温较高时段进行长时间户外活动;出汗过多时,喝点淡盐水可及时补充电解质,若出现中暑症状,应转移至阴凉通风地带,情况严重需立即就医。



南安二中、锦堂小学、山美小学…… 多所学校项目建设火热推进

本报讯 (记者 傅雅兰 赖香珠 通讯员 李峰溪 叶欣欣) 正值暑假,南安多所学校项目建设火热推进中。

3日上午,南安二中举行“仲树楼”开工奠基仪式。南安市领导傅文星、曾惠阳参加活动。

现场,在礼炮齐鸣中,嘉宾们拿起铁锹,共同为项目培土奠基。一锹锹沙土落下,标志着南安二中“仲树楼”正式开工。

据悉,南安二中“仲树楼”项目由金日集团创始人、董事长李仲树及其子李冠华捐资1300万元建设。该项目总占地面积1300多平方米,总建筑面积4600多平方米,共设有36套套房和24套单身公寓。

“我是南安二中1965届毕业生,50多年前,我去了香港打工。一直以来,我都不忘家乡的一点一滴,特别是母校的培养之情。”李仲树希望通过自己的绵薄之力,帮助母校发展教

育事业,培养更多的人才,为国家富强、民族振兴、社会进步贡献力量。

“‘仲树楼’预计在2025年8月交付使用。”南安二中校长黄种国表示,“仲树楼”建成后,将进一步完善学校的基础建设,改善优化师生的住宿条件和生活环境,为学生的成长、学校的发展奠定坚实的基础。

与此同时,位于霞美镇的锦堂小学和山美小学同样呈现出一派热火朝天的建设景象。

在南安市锦堂小学综合楼建设项目施工现场,挖掘机、运输车正在有序地工作着。

“目前,该项目已完成消防水池的基护工作,随后将进行消防水池的施工,预计明年1月可完成封顶,2025年5月竣工投用。”项目施工负责人介绍。

据悉,锦堂小学综合楼扩建项目在锦堂村原劳保厂上扩建综合楼一栋,主要建设内容为新建一栋地上5层的教学楼。项目用地面积2329平方米,建设面积2855平方米,计划投资550万元。项目建成后,将新增20个教室,全校按12个教学班设置,每班45人,学生总人数540人。

楼。项目用地面积1750平方米,建设面积2900平方米,计划投资1196万元,将新增12个教室、4个配套室,全校按12个教学班设置,每班45人,学生总人数540人。新校舍的建成,不仅将大大改善学校办学条件,也将逐步改变学校校舍不足,教师住宿难等问题。

在南安市山美小学综合楼建设项目施工现场,工人们正忙着切割物料、操作机械……

“该项目正在进行一楼模板和钢材安装,随后将进行混凝土浇筑,预计今年10月底可完成封顶,2025年3月竣工投用。”项目施工负责人介绍。

据悉,山美小学综合楼扩建项目位于原教学楼南面,主要建设内容为新建一栋地上5层的教学楼。项目用地面积2329平方米,建设面积2855平方米,计划投资550万元。项目建成后,将新增20个教室,全校按12个教学班设置,每班45人,学生总人数540人。

增速排名泉州第三 南安上半年进出口额破百亿元

本报讯 (记者 朱晓西) 据海关统计数据显示,今年上半年,南安外贸进出口总额达到101.48亿元,较去年同期增长(下同)20.85%,进出口增速排名泉州市第三位。

从外贸结构特点看,民营企业进出口86.12亿元,增长17.45%,主力军作用突出;进出口贸易伙伴遍布全球多个国家和地区,与美国、欧盟、东南亚、中东等国家和地区保持着密切的贸易往来,贸易伙伴呈现多元化,机电类产品继续保持良好增势,实现出口31.34亿元,增长38.50%,高新技术产品进出口实现双增长,出口增长17.20%;进口增长45.08%,新质生产力打造发展新优势。

据了解,南安市高度重视外贸工作,出台了一系列政策措施来推动外贸高质量发展,召开内贸、外贸高质量发展大会,号召全市上下抢抓机遇、扬帆起航,加强与各地的协作共享力度,以数字化营销赋能优势供应链创新转型等。这为南安市的外贸发展提供了有力保障。

同时,南安拥有多个具有竞争力的产业集群和特色产业带,如在石材陶瓷、水暖厨卫、家居家具等领域具有较高的知名度和市场占有率,也为进出口贸易提供了丰富的产品资源,促进了相关产业链的发展和完善,为外贸增长奠定坚实基础。

